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 :علل
  تختلف الموجات المادیة عن الموجات الكهرومغناطیسیة  -١

تختلف الموجات المادیة عن الموجات الكهرومغناطیسیة ذلك لأن الموجات المادیة لاتنفصل عن الجسم المتحرك 
 وكذلك لأن سرعتها لا تساوى سرعة الضوء 

 وع الشحنة لا یتنافرإلكتروني الأوربیتال الواحد رغم أنهما یحملان نفس ن-٢
یعزى ذلك إلى أن اتجاه المجال المغناطیسى الناشىء عن دوران أحدهما حول محوره یعاكس اتجاه المجال 

   .المغناطیسى الناشىء عن دوران الآخر فیلاشیه ویقلل من التنافر
  یفضل الإلكترون أن یزدوج مع إلكترون أخرفى نفس المستوىالفرعى عن الدخول فىأوربیتال مستقل فى-٣

 المستوى الفرعى التالى
ذلك لأن طاقة التنافر بین الالكترونین عند الازدواج أقل من الطاقة اللازمة لنقل إلكترون من مستوى فرعى إلى 

 المستوى الفرعى الذى یلیه وذلك أوفر له من ناحیة الطاقة
  لا تنجذب الإلكترونات إلىالنواة فى الذرة-٤

وتین متضادتین فى الاتجاه ومتساویتین فى المقدار هما قوة جذب النواة ذلك لوقوع الإلكترونات تحت تأثیر ق
للإكترونات وقوة الطرد المركزى الناشئة من سرعة دوران الإلكترونات حول النواة  وأیضا لأن الإلكترونات  تتحرك 

 حركة سریعة حول النواة دون أن تفقد أو تكسب أى قدر من الطاقة 
 أصغر من نصف قطرذرته    نصف قطر الأیون الموجب -٥

 یرجع ذلك إلى زیادة الشحنة الموجبة أى زیادة عدد البروتونات عن عدد الإلكترونات
 ) اا(أصغرمن نصف قطر أیون الحدید ) ااا( نصف قطرأیون الحدید -٦

طر أصغر من نصف ق) ااا(لأن كلما زادت شحنة الأیون الموجبة كلما قل نصف قطره لذلك نصف قطر أیون الحدید 
 ) اا(الحدید 

  لا یمكن قیاس نصف قطرالذرة فیزیائیاً -٧
 لأنه  لایمكن تحدید موقع الإلكترون حول النواة بالضبط 

 مركبات إلا بصعوبة ) الخاملة( لا تكون الغازات النبیلة -٨
ون من مستوى لأن جهد التأین للغازات النبیلة مرتفع جدا وذلك لاستقرار نظامها الإلكترونى وصعوبة إزالة إلكتر

 طاقة مكتملة أو مستقر
  یقل جهد التأین في المجموعات بزیادة العدد الذرى -٩

 یرجع ذلك لزیادة نصف قطر الذرة فتقل قوة جذب النواة لإلكترونات التكافؤ 
  ثالث أكسیدالكبریت أكسید حمضى بینما أكسیدالصودیوم أكسیدقاعدى -١٠

 كونا حمض بینما أكسیدالصودیوم یذوب في الماء مكونا حمضلأن ثالث أكسیدالكبریت یذوب في الماء م
  السالبیة الكهربیة للكلور أعلى من السالبیة الكهربیة للكبریت وأقل من السالبیة الكهربیة للفلور-١١

لأنه تقل السالبیة الكهربیة فى المجموعات بزیادة العددالذرى وذلك لزیادة نصف قطر الذرة بینما تزداد السالبیة 
 .كهربیة فى الدورات الأفقیة بزیادة العدد الذرى لنقص نصف قطر الذرة  ال
   
  تعتمد قوة الرابطة الفلزیة على عدد إلكترونات التكافؤ  -١٢

لأنها تنتج من السحابة الإلكترونیة المتكونة من تجمع إلكترونات التكافؤ الحرة فى الفلزات والتى تقلل من قوةالتنافر 
وبذلك تربط هذا التجمع الكبیر من الأیونات الفلزیة الموجبة مع بعضها . الموجبة فى الشبكة البللوریة بین أیونات الفلز 

 و كلما زاد عدد الكترونات التكافؤ فى ذرة الفلز كلما أصبحت الذرات أكثر تماسكاً وبالتالى یصبح الفلز أكثر صلابة
 شطة تحت الظروف العادیة  جمیع العناصر المعروفة فیما عدا الغازات النبیلة ن-١٣

لكى تعدل من مستوى طاقتها الخارجیة بأن تكتسب أو تفقد أو تشارك بعدد من الإلكترونات لكى تصل إلى التركیب 
 الإلكترونى الثابت لأقرب غاز خامل فى الجدول الدورى 

  تتمیز المركبات التساهمیة بانخفاض درجتى الانصهار والغلیان-١٤
ى الترابط بین جزیئات المركبات التساهمیة مما یسهل تفككها یإستخدام مقدار بسیط من یرجع ذلك إلى ضعف قو

 الطاقة الحراریة 
  ارتفاع درجة غلیان الماء -١٥

یرجع ذلك إلى وجود رابطة هیدروجینیة حیث تبذل طاقة حراریة  لتكسیر الروابط الهیدروجینیة بین جزیئات الماء 
 السائل 
 ماء فى إطفاء حرائق الصودیوم لایمكن استخدام ال-١٦

لأنه یتفاعل مع الماء بشراهة فیحل محل هیدروجین الماء معطیا هیدروكسید الصودیوم مع تصاعد غاز الهیدروجین 
 الذى یشتعل نتیجة الحرارة المنطلقة من هذا التفاعل 

 بصغر جهد تأینها)  أ-١( تمتاز عناصر المجموعة -١٧
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  كبیر وذلك لسهولة فقد الكترون تكافؤهایرجع ذلك لأن نشاطها الكیمیائى
  یفضل مملغم الصودیوم عن فلز الصودیوم فى عملیة الاختزال  -١٨

 حتى یكون التفاعل هادئا
 أكثر عناصر الجدول الدورى فى الإیجابیة الكهربیة )  أ-١( عناصر المجموعة -١٩

التالى یقل ارتباط الكترون التكافؤ بنواة الذرة یرجع ذلك الى  زیادة نصف قطر ذراتها نتیجة زیادة الحجم الذرى وب
 ویجعل فقده سهلا

 فى الماء بزیادة العدد الذرى)  أ-٥( تقل قابلیة ذوبان هیدریدات المجموعة -٢٠
 لأن الصفة القطبیة للمركبات الهیدروجینیة لعناصر هذه المجموعة تقل بزیادة العدد الذرى 

 
ْ م وعامل ٥٠٠ ، وحرارة ٢٠٠ بوش یستخدم ضغط جوى -بطریقة هابر عند تحضیر غاز الأمونیا صناعیاً -٢١
 حفاز

 لخفض درجة الحرارة و تقلیل انحلال الأمونیا المتكونة
  یتحد النحاس مع حمض النیتریك على الرغم من أنه یأتى بعد الهیدوجین فى السلسلة الكهروكیمیائیة-٢٢

ة الفلز و تحویله الى أكسید الفلز ثم یتفاعل الأكسید الناتج مع یرجع ذلك الى أن الحمض عامل مؤكسد قوى فیقوم بأكسد
 الحمض مكونا ملح و ماء و یتصاعد غازات نیتروجینیة

   یقاوم عنصر الكروم فعل العوامل الجویة-٢٣
لأن حجم جزیئات أكسید الكروم المتكونة تكون أكبر من حجم ذرات عنصر الكروم فتكون طبقة الأكسید سطحا غیر 

 یمنع استمرار تفاعل الكروم مع أكسجین الهواء الجوىمسامى 
  یفضل التیتانیوم على الألومنیوم فى صناعة الصورایخ والطائرات -٢٤

 بالرغم من أنه أثقل من الألومنیوم مرة و نصف إلا أنه یحافظ على متانته فى درجات الحرارة العالیة بعكس الألومنیوم
 عة الحبرالسرى   استخدام كلورید الكوبلت فى صنا-٢٥

 لأنه لایظهر لونه عند الكتابة بمحلول مخفف منه و لكن عند التسخین تظهر الكتابة باللون الأزرق الغامق
 .   یشذ الكروم والنحاس عن التركیب الإلكترونى المتوقع لعناصر السلسلة الانتقالیة الأولى -٢٦

) d5( أو نصف مكتمل٢٩كما في النحاس ) d10(مل مكت٣dلأن العنصر یكون أكثر استقرارا عندما یكون الفرعي 
 .كما في الكروم

  أیونات العناصر الممثلة غیر ملونة-٢٧
  .p أو sلأن الضوء المرئي لا تكفي طاقته لإثارة إلكترونات 

 . جهد التأین الأول للعناصر الخاملة كبیر جدا-٢٨
 لأن ذلك یتسبب فى كسر مستوى طاقة مكتمل

 .نتقالیة بتعدد حالات التأكسد تتمیز العناصر الا-٢٩
 .  بإلكترون أو أكثر عند حدوث التفاعلs مع dبسبب إشتراك المستوى الفرعي 

  إرتفاع درجتى إنصهار وغلیان العناصر الانتقالیة-٣٠
 d مع إلكترون أو أكثر من sبسبب قوة الرابطة الفلزیة بها والتي تتكون من إلكترونات المستوى الفرعي 

 ن لأیونات العناصر الانتقالیة ظهور لو-٣١
 الغیر مكتمل فتمتص جزء من الطیف الساقط علیها dلأن الضوء المرئي قادر على إثارة إلكترونات المستوى الفرعي 

 وینفذ الطیف المتمم
 عناصر انتقالیة) ذهب و فضة و نحاس (  تعتبر فلزات الغملة -٣٢

 )d9( أو أكثر ٢+ونات وغیر مكتمل خاصة في حالة تأكسد  بها یكون مشغولا بالإلكتر٣dلأن المستوى الفرعي 
  كلا من محلولى كلورید الصودیوم وأسیتات الأمونیوم متعادل التأثیر على صبغة عباد الشمس-٣٣

فى حالة كلورید الصودیوم فهو مشتق من حمض قوى و قاعدة قویة وعند حدوث الإتزان یتكون حمض 
ن و هیدروكسید الصودیوم القلوى القوى و التام التأین أیضا وبذلك تبقى أیونات الهیدروكلوریك القوى و التام التأی

الهیدروجین و أیونات الهیدروكسیل الناتجة من تأین الماء كما هى فى المحلول و تظل النسبة بینهما ثابتة أمافى حالة 
ان تركیز أیونات الهیدروجین أسیتات الأمونیوم فهى مشتقة من حمض ضعیف و قاعدة ضعیفة وعند إضافتها للماء ف

 القلیل الناتج من تأین الحمض الضعیف یكافىء تركیز أیونات الهیدروكسیل القلیل الناتج من تأین القلوى الضعیف 
  محلول كلورید الأمونیوم یحمر صبغة عباد الشمس-٣٤

روجین و أیونات الكلورید و كلورید الأمونیوم مشتق من حمض قوى و قاعدة ضعیفة و عند تأینه تتكون أیونات الهید
هیدروكسید الأمونیوم  بالنسبة لحمض الهیدروكلوریك فهو الكترولیت قوى فیكون تام التأین أى أن أیوناته لاتؤثر فى 

إتزان الماء أما أیونات الأمونیوم فهى تتفاعل مع أیونات الهیدروكسید الناتجة من تأین الماء لتعطى هیدروكسید 
ولیت ضعیف التأین و تظل أیونات الهیدروجین فى الماء ونتیجة لإختلال إتزان الماء نتیجة الأمونیوم وهو الكتر

لسحب أیونات الهیدروكسیل وطبقا لقاعدة لوشاتیلییه تتأین جزیئات أخرى من الماء لتعوض النقص فى أیونات 
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كبر من تركیز أیونات الهیدروكسید مما یؤدى الى زیادة أیونات الهیدروجین فى المحلول و یصبح تركیزها أ
 الهیدروكسید وبذلك یصبح المحلول حامضیاً

 لایوجد منفرداً عندما تتأین الأحماض فى محالیلها) البروتون( أیون الهیدروجین -٣٥
لأنه ینجذب الى زوج الالكترونات الحر الموجود على ذرة أكسجین أحد جزیئات الماء و یرتبط البروتون مع جزىء 

 یةالماء برابطة تناسق
  محلول كربونات الصودیوم قلوى التأثیر على عباد الشمس-٣٦

لأنه مشتق من حمض ضعیف و قاعدة قویة و عند الذوبان یتكون حمض الكربونیك ضعیف التأین و أیونات كل من 
الصودیوم و الهیدروكسید بالنسبة لهیدروكسید وبذلك تظل أیونات الهیدروكسید فى الماء أما حمض الكربونیك فهو 
ضعیف و بذلك تنقص أیونات الهیدروجین في المحلول ویزید تركیز أیونات الهیدروكسیـل فى المحلول أى یصبح 

 المحلول قلوى
 
  زیادة الضغط یؤدى إلى زیادة كمیة غاز النشادر عند تحضیره من النیتروجین والهیدروجین-٣٧

فى الحجم أى أن زیادة الضغط على تفاعل لأن تكوین النشادر یكون مصحوب بنقص فى عدد الجزیئات و بالتالى 
 غازى متزن تجعله ینشط فى الإتجاه الذى یقل فیه الحجم أى إتجاه تكوین النشادر 

 تفاعل حمض الهیدروركلویك مع الماغنسیوم تفاعل تام بینما تفاعل حمض الخلیك مع الكحول الایثیلى تفاعل -٣٨
 انعكاسى 

 من حیز التفاعل وبذلك یحدث التفاعل فى اتجاه واحد لأن النواتج لاتستطیع  فى حالة الماغنسیوم یخرج الهیدروجین
أن تتحد مع بعضها لتعطى المتفاعلات أما فى حالة تفاعل حمض الخلیك مع الكحول الایثیلى فإن التفاعل یسیر فى 

لتفاعل وبذلك نجد أن الإتجاهین الطردى و العكسى وبالتالى فإن المتفاعلات و النواتج موجودة باستمرار فى حیز ا
 وسط التفاعل حمضى 

   رفع درجة الحرارة یسبب زیادة معدل التفاعل الكیمیائى-٣٩
لأنه فى ضؤ نظریة التصادم فإنه یشترط لحدوث تفاعل كیمیائى أن تصطدم جزیئات المواد المتفاعلة ذات السرعات 

ن الجزیئات فیحدث التفاعل الكیمیائى وعلى ذلك لابد العالیة جداً فقط لأن طاقتها الحراریة تمكنها من كسر الروابط بی
 للجزىء أن یمتلك الحد الأدنى من الطاقة الحركیة لكى یتفاعل عند الإصطدام أو ما یعرف بطاقة التنشیط

  ینصح دائما بعدم تسخین أسطوانة البوتاجاز من الخارج-٤٠
 وهذا یؤدى الى إنفجارهالأن ذلك یزید الضغط داخل الأسطوانة الى حد لاتحتمله جدرانها 

  فىالخلایا الجلفانیة الكاثود هو القطب الموجب والآنود هو القطب السالب-٤١
لأن الآنود تحدث عنده عملیة أكسدة تؤدى إلى تكون الالكترونات وهى مصدر التیار الكهربى أما الكاثود هو القطب 

 الموجب تحدث عنده عملیة إختزال لأنه یستقبل الالكترونات
  یجب إعادة شحن مركم الرصاص من وقت لآخر -٤٢

نتیجة إستهلاك حمض الكبریتیك و زیادة كمیة الماء فیضعف التیار الكهربى ویتحول الرصاص و ثانى أكسید 
 الرصاص الى كبریتات رصاص

  عند إضافة محلول الصودا الكاویة قطرة قطرة إلى محلول كبریتات الألومنیوم یتكون راسب ثم یذوب  -٤٣
   الراسب ، وعند إضافة كمیة أكبر من محلول الصودا الكاویة یذوب Al(OH)3كون هیدروكسید الألومنیوم   لت

 .الراسب لتحوله إلى میتا ألومنیات صودیوم ذائبة
 Al2(SO4)3  +6NaOH   → 2 Al(OH)3 ↓ +  3Na2SO4       

       Al(OH)3   + NaOH    →   2H2O  +  NaAlO2                    
 )      II( عند إضافة محلول الصودا الكاویة إلى محلول كبریتات النحاس  یتكون راسب أزرق یسود بالتسخین -٤٤

  أسود بالتسخینCuO الراسب الأزرق الذي یتحول إلى Cu(OH)2لتكون هیدروكسید النحاس 
٢NaOH + CuSO4  → Cu(OH)2 + Na2SO4   

       Cu(OH)2  →    CuO↓ + H2Oثم 
  طلاء المعادن بالكهرباء له أهمیة اقتصادیة كبیرة -٤٥

لأنها تحمى الفلز الأصلى من الصدأ و التآكـل وتعطیه مظهر لامع وأیضاً یمكن أن تغطیه بفلز نفیس مثل الذهب أو 
 الفضة
  یهتم العلماء إهتماما كبیراً بالتحلیل الكهربى وتطویر أبحاثه -٤٦

و تحضیر بعض المواد فى الصناعة و تنقیة المعادن و انتاج كمیة وافرة من الماء لأنه یستخدم فى الطلاء بالكهربیة 
 وأیضاً فى الحصول على مصادر للتیار الكهربى مثل البطاریات

  تسخدم قنطرة ملحیة فى الخلایا الجلفانیة  -٤٧
ما بأیونات سالبة أو لكى تعمل على الوصول إلى حالة التعادل الكهربى لمحلولى نصفى الخلیة وعدم تشبع أى منه

 أیونات موجبة زائدة و بذلك یستمر سریان التیار الكهربى
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  لا یتصاعد الأكسجین عند التحلیل الكهربى لمحلول كلورید الصودیوم بین أقطاب من الكربون  -٤٨
 أنیونات لأن الأكسجین بمجرد تكونه یستقطب على قطب الكربون وتزداد صعوبة تأكسد الماء وبذلك یزداد جهد أكسدة

 الكلورید فیتصاعد غاز الكلور بدلاً من الأكسجین
  الكاتیونات تختزل عند الكاثود بینما الأنیونات تتأكسد عند الأنود  -٤٩

 الكاتیونات تختزل عندالكاثود لأنها تكتسب الكترونات أما الأنیونات تتأكسد عند الأنود لأنها تفقد الكترونات
ة فى خلیة جلفانیة تساوى تماماً كمیة الكهربیة  الناتجة أصلاً من الخلیة الجلفانیة  عند إمرار كمیة من الكهربی-٥٠

یتوقف التیار الكهربى بینما عند إمرار كمیة من الكهربیة أكبر قلیلا من الكمیة الناتجة من الخلیة الجلفانیة یستمر التیار 
 فى الإتجاه الذى یسببه المصدرالخارجى  

بى المتولد فى الخلیة الجلفانیة عكس اتجاه التیار الكهربى الناتج من مصدر خارجى أما فى لأن اتجاه التیار الكهر
الحالة الثانیة فیحدث انعكاس للتفاعل التلقائى الذى كان یحدث فى الخلیة فینعكس تفاعل الأكسدة إلى إختزال والإختزال 

 إلى أكسدة
 سید المنجنیز  تحتوى عجینة الكاثود فى العمود الجاف على ثانى أك-٥١

ثانى أكسید المنجنیز یؤكسد الهیدروجین الناتج من اختزال كاتیون الأمونیوم عند الكاثود ویتحول إلى ماء فیمنع حدوث 
 استقطاب الجرافیت كما أن الماء الناتج یجعل العجینة دائما رطبة

دث فى الخلیة وهى تساوى أیضا فرق  القوة الدافعة الكهربیة هى المجموع الجبرى لجهد التأكسد والاختزال الحا-٥٢
 جهدى التأكسد لقطبى الخلیة 

 لأن القیمة العددیة لجهد الإختزال هى نفسها القیمة لجهد الأكسدة ولكن بإشارة مخالفة
 مع أن شوائب الحدید والخارصین تكون مختلطة بالنحاس الخام ولكنها لا تترسب على الكاثود عند تنقیة النحاس -٥٣

 هریي بالتحلیل الك
لصعوبة اختزال أیونات الحدید والخارصین بالنسبة لأیونات النحاس لأن جهد اختزالها أقل من جهد اختزال كاتیونات 

 النحاس تبعا للسلسلة الكهربیة
  الخارصین یحل محل النحاس فى محالیل أحد أملاحه بینما لا یحل النحاس محل الخارصین فى محالیل أملاحه -٥٤

 خارصین أعلى من جهد تأكسد النحاس فیكون أكثر نشاطاً منه ولذلك یحل محله فى  محالیل أملاحهلأن جهد تأكسد ال
  عدم وضع محلول كبریتات النحاس فى أوانى حدیدیة -٥٥

لأن جهد  تأكسد الحدید أعلى من تأكسد النحاس ولذلك فهو أكثر نشاطاً من النحاس فیحل محله فى محلول كبریتات 
 النحاس

ة الكهروكیمائیة رتبت فیها جمیع الفلزات ترتیباً تنازلیاً حسب جهودالتأكسد القیاسیة بالنسبة لقطب  السلسل-٥٦
 الهیدروجین القیاسى 

 صفر= لأن جهد التأكسد لقطب الهیدروجین القیاسى 
 
 

  لا تحفظ قطرة نترات الفضة فى أوعیة نحاسیة -٥٧
 ون أكثر نشاطاً من الفضة فیحل محلول نترات الفضةلأن جهد تأكسد النحاس أعلى من جهد تأكسد الفضة فیك

  استعمال المركم الرصاصي لمدة طویلة تقل شدة التیار -٥٨
نتیجة استهلاك حمض الكبرتیك وزیادة كمیة الماء وتغطیة الأنود والكاثود بكبریتات الرصاص فیضعف التیار 

 الكهربى 
  لنظریة القوى الحیویة  تحضیرالبولینا بتسخین سیانات الأمونیوم یعد هدم-٥٩

لأن نظریة القوى الحیویة تنص على أن هناك قوة حیویة داخل أنسجة الكائنـات الحیة تعمل على تخلیق المركبات 
 العضویة داخل هذه الأنسجة وبذلك یعتبر تحضیر الیوریا هدم لهذه النظریة

  معظم المركبات العضویة غیر قابلة للتأین-٦٠
 ا تساهمیةلأن الروابط بین ذراته

  یسخن المركب العضوى مع أكسید النحاس الأسود أثناء الكشف عن وجودالهیدروجین والكربون فى المركب -٦١
 لأن هذا الكشف یعتمد على أكسدة الكربون و الهیدروجین فى المادة العضویة إلى ثانى أكسید كربون و ماء

  یستخدم الأستیلین فى عمل اللهب الأكسى أستیلینى  -٦٢
 .ن احتراقه في الأكسجین یصاحبه انطلاق حرارة تكفي لقطع ولحام المعادنلأ

  عند تحضیر الإیثیلین من برومیدالإیثیل تستخدم محلول الصودا الكاویة الكحولیة ولیس محلولها المائى -٦٣
 لكى یتم نزع جزىء هالید الهیدروجین من ذرتى كـربون متجاورتین

 ف إلى غاز الإیثیلین  یزول لون ماء البروم إذا أضی-٦٤
 لتكون ثنائى برومید الإیثان

  تستخدم عملیة الهدرجة فى صناعة المسلى الصناعى المستخرج من الزیوت النباتیة  -٦٥
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لأن الزیوت غیر مشبعة تحتوى على روابط مزدوجة وعند هدرجتها تنكسر الرابطة باى وتتحول إلى مركبات مشبعة 
 صلبة القوام

 ثر نشاطاً من البارافینات  الأولیفینات أك-٦٦
یرجع ذلك الى وجود عدم تشبع متمثلاً فى الرابطة باى الضعیفة والتى یسهل كسرها بینما فى حالة البارافینات تعتبر 

 خاملة لصعوبة كسر الروابط سیجما الموجودة بین ذرات الكربون و الهیدروجین أو ذرات الكربون والكربون
 .هالو بروبان-١هالو بروبان ولا ینكون -٢ین للبروبین یتكون  عند إضافة هالید الهیدروج-٦٧

لأنه حسب قاعدة ماركونیكوف فإن ذرة الهیدروجین تتصل بذرة الكربون غیر المشبعة و المتصلة بعدد أكبر من 
ذرات الهیدروجین بینما تتصل ذرة الهالوجین بذرة الكربون الأخرى غیر المشبعة و المتصلة بعدد أقل من ذرات 

 لهیدروجین ا
 

  الألكانات خاملة كیمیائیاً إذا قورنت بالهیدروكربونات الأخرى -٦٨
یرجع ذلك لصعوبة كسر الروابط سیجما الموجودة بین ذرات الكربون و الهیدروجین أو ذرات الكربون و الكربون 

 لأن كسر هذه الروابط یحتاج إلى ظروف خاصة 
 یف الجاف یستخدم البنزین لإزالة البقع فى التنظ-٦٩

 .لأنه مذیب للكثیر من المواد العضویة ووجود الماء على البقع یعزل البنزین عن البقعة الدهنیة
  درجة غلیان وذوبان الهیدروكربونات أقل من درجة غلیان وذوبان الكحولات المقابلة-٧٠

زیئات و بعضها تؤدى الى یرجع ذلك الى عاملین الأول وهو قطبیة الجزیئات والتى ینشأ عنها قوى تجاذب بین الج
زیادة الطاقة اللازمة لفصل الجزیئات عن بعضها مما یؤدى لإرتفاع درجة الغلیان و العامل الثانى هو الرابطة 

الهیدروجینیة بین جزیئات الكحول و بعضها أو بین جزیئات الكحول والماء تؤدى الى زیادة الطاقة اللازمة لفصل 
 وابط وهذا یؤدى أیضا إلى ارتفاع درجة الغلیانالجزیئات عن بعضها بكسر هذه الر

  یختلف ناتج الأكسدة باختلاف نوع الكحول-٧١
  المتصلة بالكاربینول-لأن قابلیة الأكسدة تعتمد على ذرات الهیدروجین القابلة للأكسدة 

  لا یتفاعل الفینول مع هالیدات الهیدروجین أو هالیدات الفوسفور إلا تحت ظروف خاصة-٧٢
جموعة الهیدروكسیل فى الفینولات شدیدة الإرتباط بحلقة البنزین وبالتالى یصعب استبدالها لصعوبة كسر لأن م

 یطلق على الأحماض الكربوكسیلیة اسم الأحماض الدهنیة: الرابطة بینها وبین حلقة البنزین علل 
 ریننظراً لأن عدد كبیر من هذه الأحماض یوجد فى الدهون على هیئة استرات مع الجلس

  الأحماض الكربوكسیلیة تحمر عباد الشمس الأزرق مع أنها مركبات عضویة-٧٣
ذلك لأن الأحماض الكربوكسیلیة تتأین تأین غیر كـامل فى الماء الى أیونات الكربوكسیلات و البروتونات ویكون 

 هناك حالة اتزان بین الأیونات و الجزیئات غیر المتأینة
 عدیة حمض الفیثالیك ثنائى القا-٧٤

 لأنه یشتمل على مجموعتى كربوكسیل متصلتین بحلقة البنزین
  درجة غلیان الأحماض الكربوكسیلیة أعلى من درجة غلیان الكحولات التى تتساوى معها فى الكتلة الجزیئیة-٧٥

یرجع ذلك الى أن الرابطة الهیدروجینیة فى الأحماض ینتج عنها إرتباط جزىء الحمض مع جزىء آخر برابطتین 
 هیدروجینیتین وهذا یعطى ثباتاً أكثر من حالة التجمع العادى للجزیئات كما فى الكحولات

  تضاف الصودا الكاویة عند التحلل المائى للإسترات-٧٦
 حتى یتفاعل مع الحمض الناتج و تحوله الى ملح و بذلك تمنع التفاعل العكسى

 
 حول یضاف حمض الكبریتیك المركزعند تفاعل حمض عضوى مع ك-٧٧

 حتى یمتص الماء الناتج ویمنع التفاعل العكسى
  یختلف تفاعل الأسترة عن تفاعل التعادل-٧٨

بالنسبة للأسترة هى تفاعل حمض مع كحول لیعطى استر وماء فى وجود مادة نازعة للماء وهو تفاعل غیر عكسى 
من ذرة هیدروجین من الكحول وبطىء لأنه یتم بین جزیئات الحمض و جزیئات الكحول أما الماء الناتج یتكون 

ومجموعة هیدروكسیل من الحمض أما التعادل فهو تفاعل حمض مع قاعدة لیعطى ملح وماء وهو تفاعل غیر عكسى 
وسریع لأنه یتم بین أیونات كل من الحمض و القلوى والماء الناتج یتكون من أیون هیدروجین من الحمض وأیون 

 هیدروكسید من القلوى
 الأسیتیك الثلجى عند تحضیر استراسیتات الإیثیل ولایستخدم الحمض المخفف یستخدم حمض -٧٩

لأنه عند استخدام الحمض المخفف یعمل على تخفیف حمض الكبریتیك المركز المضاف فلا یمتص الماء وبذلك 
 یصبح التفاعل عكسى

 . سینامید الكالسیوم سماد زراعي-٨٠
 لأنه مصدر للنشادر في التربة عند عملیة الري
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CaCN2+ 3H2O → CaCO3 + 2NH3  
  ینصح الأطباء بتفتیت الأسبرین قبل تعاطیه-٨١

 )تكوین قرحة بالمعدة(لأنه یتميء معطیا حمض الأسیتیك وحمض السلسلیك وهذه الأحماض تسبب إدماء المعدة 
 
 
 : علل-١
  تختلف الموجات المادیة عن الموجات الكهرومغناطیسیة -١

تختلف الموجات المادیة عن الموجات الكهرومغناطیسیة ذلك لأن الموجات المادیة لاتنفصل عن الجسم المتحرك 
 وكذلك لأن سرعتها لا تساوى سرعة الضوء 

  لا یتنافرإلكتروني الأوربیتال الواحد رغم أنهما یحملان نفس نوع الشحنة-٢
ن دوران أحدهما حول محوره یعاكس اتجاه المجال یعزى ذلك إلى أن اتجاه المجال المغناطیسى الناشىء ع

 . المغناطیسى الناشىء عن دوران الآخر فیلاشیه ویقلل من التنافر
 یفضل الإلكترون أن یزدوج مع إلكترون أخرفى نفس المستوىالفرعى عن الدخول فىأوربیتال مستقل فى -٣

 المستوى الفرعى التالى
عند الازدواج أقل من الطاقة اللازمة لنقل إلكترون من مستوى فرعى إلى ذلك لأن طاقة التنافر بین الالكترونین 

 المستوى الفرعى الذى یلیه وذلك أوفر له من ناحیة الطاقة
  لا تنجذب الإلكترونات إلىالنواة فى الذرة-٤

لنواة ذلك لوقوع الإلكترونات تحت تأثیر قوتین متضادتین فى الاتجاه ومتساویتین فى المقدار هما قوة جذب ا
للإكترونات وقوة الطرد المركزى الناشئة من سرعة دوران الإلكترونات حول النواة وأیضا لأن الإلكترونات تتحرك 

 حركة سریعة حول النواة دون أن تفقد أو تكسب أى قدر من الطاقة 
  نصف قطر الأیون الموجب أصغر من نصف قطرذرته -٥

 ة عدد البروتونات عن عدد الإلكتروناتیرجع ذلك إلى زیادة الشحنة الموجبة أى زیاد
 ) اا(أصغرمن نصف قطر أیون الحدید ) ااا( نصف قطرأیون الحدید -٦

أصغر من نصف قطر ) ااا(لأن كلما زادت شحنة الأیون الموجبة كلما قل نصف قطره لذلك نصف قطر أیون الحدید 
 ) اا(الحدید 

  لا یمكن قیاس نصف قطرالذرة فیزیائیاً -٧
 مكن تحدید موقع الإلكترون حول النواة بالضبط لأنه لای

 مركبات إلا بصعوبة ) الخاملة( لا تكون الغازات النبیلة -٨
لأن جهد التأین للغازات النبیلة مرتفع جدا وذلك لاستقرار نظامها الإلكترونى وصعوبة إزالة إلكترون من مستوى 

 طاقة مكتملة أو مستقر
 زیادة العدد الذرى  یقل جهد التأین في المجموعات ب-٩

 یرجع ذلك لزیادة نصف قطر الذرة فتقل قوة جذب النواة لإلكترونات التكافؤ 
  ثالث أكسیدالكبریت أكسید حمضى بینما أكسیدالصودیوم أكسیدقاعدى -١٠

 لأن ثالث أكسیدالكبریت یذوب في الماء مكونا حمض بینما أكسیدالصودیوم یذوب في الماء مكونا حمض
  الكهربیة للكلور أعلى من السالبیة الكهربیة للكبریت وأقل من السالبیة الكهربیة للفلور السالبیة-١١

لأنه تقل السالبیة الكهربیة فى المجموعات بزیادة العددالذرى وذلك لزیادة نصف قطر الذرة بینما تزداد السالبیة 
 .الكهربیة فى الدورات الأفقیة بزیادة العدد الذرى لنقص نصف قطر الذرة 

 
  تعتمد قوة الرابطة الفلزیة على عدد إلكترونات التكافؤ -١٢

لأنها تنتج من السحابة الإلكترونیة المتكونة من تجمع إلكترونات التكافؤ الحرة فى الفلزات والتى تقلل من قوةالتنافر 
ت الفلزیة الموجبة مع بعضها وبذلك تربط هذا التجمع الكبیر من الأیونا. بین أیونات الفلز الموجبة فى الشبكة البللوریة 

 و كلما زاد عدد الكترونات التكافؤ فى ذرة الفلز كلما أصبحت الذرات أكثر تماسكاً وبالتالى یصبح الفلز أكثر صلابة
  جمیع العناصر المعروفة فیما عدا الغازات النبیلة نشطة تحت الظروف العادیة -١٣

و تفقد أو تشارك بعدد من الإلكترونات لكى تصل إلى التركیب لكى تعدل من مستوى طاقتها الخارجیة بأن تكتسب أ
 الإلكترونى الثابت لأقرب غاز خامل فى الجدول الدورى 

  تتمیز المركبات التساهمیة بانخفاض درجتى الانصهار والغلیان-١٤
ر بسیط من یرجع ذلك إلى ضعف قوى الترابط بین جزیئات المركبات التساهمیة مما یسهل تفككها یإستخدام مقدا

 الطاقة الحراریة 
  ارتفاع درجة غلیان الماء -١٥

PDF created with pdfFactory trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com
http://www.pdffactory.com


 جابر شكري

 ٧

یرجع ذلك إلى وجود رابطة هیدروجینیة حیث تبذل طاقة حراریة لتكسیر الروابط الهیدروجینیة بین جزیئات الماء 
 السائل 
  لایمكن استخدام الماء فى إطفاء حرائق الصودیوم-١٦

جین الماء معطیا هیدروكسید الصودیوم مع تصاعد غاز الهیدروجین لأنه یتفاعل مع الماء بشراهة فیحل محل هیدرو
 الذى یشتعل نتیجة الحرارة المنطلقة من هذا التفاعل 

 بصغر جهد تأینها)  أ-١( تمتاز عناصر المجموعة -١٧
 یرجع ذلك لأن نشاطها الكیمیائى كبیر وذلك لسهولة فقد الكترون تكافؤها

 لصودیوم فى عملیة الاختزال  یفضل مملغم الصودیوم عن فلز ا-١٨
 حتى یكون التفاعل هادئا

 أكثر عناصر الجدول الدورى فى الإیجابیة الكهربیة )  أ-١( عناصر المجموعة -١٩
یرجع ذلك الى زیادة نصف قطر ذراتها نتیجة زیادة الحجم الذرى وبالتالى یقل ارتباط الكترون التكافؤ بنواة الذرة 

 ویجعل فقده سهلا
 فى الماء بزیادة العدد الذرى)  أ-٥(بلیة ذوبان هیدریدات المجموعة  تقل قا-٢٠

 لأن الصفة القطبیة للمركبات الهیدروجینیة لعناصر هذه المجموعة تقل بزیادة العدد الذرى 
 
ْ م وعامل ٥٠٠ ، وحرارة ٢٠٠ بوش یستخدم ضغط جوى - عند تحضیر غاز الأمونیا صناعیاً بطریقة هابر-٢١
 حفاز

  الحرارة و تقلیل انحلال الأمونیا المتكونةلخفض درجة
  یتحد النحاس مع حمض النیتریك على الرغم من أنه یأتى بعد الهیدوجین فى السلسلة الكهروكیمیائیة-٢٢

یرجع ذلك الى أن الحمض عامل مؤكسد قوى فیقوم بأكسدة الفلز و تحویله الى أكسید الفلز ثم یتفاعل الأكسید الناتج مع 
  ملح و ماء و یتصاعد غازات نیتروجینیةالحمض مكونا

  یقاوم عنصر الكروم فعل العوامل الجویة-٢٣
لأن حجم جزیئات أكسید الكروم المتكونة تكون أكبر من حجم ذرات عنصر الكروم فتكون طبقة الأكسید سطحا غیر 

 مسامى یمنع استمرار تفاعل الكروم مع أكسجین الهواء الجوى
 الألومنیوم فى صناعة الصورایخ والطائرات  یفضل التیتانیوم على -٢٤

 بالرغم من أنه أثقل من الألومنیوم مرة و نصف إلا أنه یحافظ على متانته فى درجات الحرارة العالیة بعكس الألومنیوم
  استخدام كلورید الكوبلت فى صناعة الحبرالسرى -٢٥

 خین تظهر الكتابة باللون الأزرق الغامقلأنه لایظهر لونه عند الكتابة بمحلول مخفف منه و لكن عند التس
 .  یشذ الكروم والنحاس عن التركیب الإلكترونى المتوقع لعناصر السلسلة الانتقالیة الأولى -٢٦

) d5( أو نصف مكتمل٢٩كما في النحاس ) d10( مكتمل٣dلأن العنصر یكون أكثر استقرارا عندما یكون الفرعي 
 .كما في الكروم

  الممثلة غیر ملونة أیونات العناصر-٢٧
  .p أو sلأن الضوء المرئي لا تكفي طاقته لإثارة إلكترونات 

 . جهد التأین الأول للعناصر الخاملة كبیر جدا-٢٨
 لأن ذلك یتسبب فى كسر مستوى طاقة مكتمل

 . تتمیز العناصر الانتقالیة بتعدد حالات التأكسد-٢٩
 . أكثر عند حدوث التفاعل بإلكترون أوs مع dبسبب إشتراك المستوى الفرعي 

  إرتفاع درجتى إنصهار وغلیان العناصر الانتقالیة-٣٠
 d مع إلكترون أو أكثر من sبسبب قوة الرابطة الفلزیة بها والتي تتكون من إلكترونات المستوى الفرعي 

  ظهور لون لأیونات العناصر الانتقالیة-٣١
 الغیر مكتمل فتمتص جزء من الطیف الساقط علیها dوى الفرعي لأن الضوء المرئي قادر على إثارة إلكترونات المست

 وینفذ الطیف المتمم
 عناصر انتقالیة) ذهب و فضة و نحاس (  تعتبر فلزات الغملة -٣٢

 )d9( أو أكثر ٢+ بها یكون مشغولا بالإلكترونات وغیر مكتمل خاصة في حالة تأكسد ٣dلأن المستوى الفرعي 
 الصودیوم وأسیتات الأمونیوم متعادل التأثیر على صبغة عباد الشمس كلا من محلولى كلورید -٣٣

فى حالة كلورید الصودیوم فهو مشتق من حمض قوى و قاعدة قویة وعند حدوث الإتزان یتكون حمض 
الهیدروكلوریك القوى و التام التأین و هیدروكسید الصودیوم القلوى القوى و التام التأین أیضا وبذلك تبقى أیونات 

هیدروجین و أیونات الهیدروكسیل الناتجة من تأین الماء كما هى فى المحلول و تظل النسبة بینهما ثابتة أمافى حالة ال
أسیتات الأمونیوم فهى مشتقة من حمض ضعیف و قاعدة ضعیفة وعند إضافتها للماء فان تركیز أیونات الهیدروجین 

 یونات الهیدروكسیل القلیل الناتج من تأین القلوى الضعیف القلیل الناتج من تأین الحمض الضعیف یكافىء تركیز أ
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 ٨

  محلول كلورید الأمونیوم یحمر صبغة عباد الشمس-٣٤
كلورید الأمونیوم مشتق من حمض قوى و قاعدة ضعیفة و عند تأینه تتكون أیونات الهیدروجین و أیونات الكلورید و 

 الكترولیت قوى فیكون تام التأین أى أن أیوناته لاتؤثر فى هیدروكسید الأمونیوم بالنسبة لحمض الهیدروكلوریك فهو
إتزان الماء أما أیونات الأمونیوم فهى تتفاعل مع أیونات الهیدروكسید الناتجة من تأین الماء لتعطى هیدروكسید 

نتیجة الأمونیوم وهو الكترولیت ضعیف التأین و تظل أیونات الهیدروجین فى الماء ونتیجة لإختلال إتزان الماء 
لسحب أیونات الهیدروكسیل وطبقا لقاعدة لوشاتیلییه تتأین جزیئات أخرى من الماء لتعوض النقص فى أیونات 

الهیدروكسید مما یؤدى الى زیادة أیونات الهیدروجین فى المحلول و یصبح تركیزها أكبر من تركیز أیونات 
 الهیدروكسید وبذلك یصبح المحلول حامضیاً

 لایوجد منفرداً عندما تتأین الأحماض فى محالیلها) البروتون(ن  أیون الهیدروجی-٣٥
لأنه ینجذب الى زوج الالكترونات الحر الموجود على ذرة أكسجین أحد جزیئات الماء و یرتبط البروتون مع جزىء 

 الماء برابطة تناسقیة
  محلول كربونات الصودیوم قلوى التأثیر على عباد الشمس-٣٦

یف و قاعدة قویة و عند الذوبان یتكون حمض الكربونیك ضعیف التأین و أیونات كل من لأنه مشتق من حمض ضع
الصودیوم و الهیدروكسید بالنسبة لهیدروكسید وبذلك تظل أیونات الهیدروكسید فى الماء أما حمض الكربونیك فهو 

 فى المحلول أى یصبح ضعیف و بذلك تنقص أیونات الهیدروجین في المحلول ویزید تركیز أیونات الهیدروكسیـل
 المحلول قلوى

 
  زیادة الضغط یؤدى إلى زیادة كمیة غاز النشادر عند تحضیره من النیتروجین والهیدروجین-٣٧

لأن تكوین النشادر یكون مصحوب بنقص فى عدد الجزیئات و بالتالى فى الحجم أى أن زیادة الضغط على تفاعل 
  فیه الحجم أى إتجاه تكوین النشادر غازى متزن تجعله ینشط فى الإتجاه الذى یقل

 تفاعل حمض الهیدروركلویك مع الماغنسیوم تفاعل تام بینما تفاعل حمض الخلیك مع الكحول الایثیلى تفاعل -٣٨
 انعكاسى 

فى حالة الماغنسیوم یخرج الهیدروجین من حیز التفاعل وبذلك یحدث التفاعل فى اتجاه واحد لأن النواتج لاتستطیع أن 
مع بعضها لتعطى المتفاعلات أما فى حالة تفاعل حمض الخلیك مع الكحول الایثیلى فإن التفاعل یسیر فى تتحد 

الإتجاهین الطردى و العكسى وبالتالى فإن المتفاعلات و النواتج موجودة باستمرار فى حیز التفاعل وبذلك نجد أن 
 وسط التفاعل حمضى 

 فاعل الكیمیائى  رفع درجة الحرارة یسبب زیادة معدل الت-٣٩
لأنه فى ضؤ نظریة التصادم فإنه یشترط لحدوث تفاعل كیمیائى أن تصطدم جزیئات المواد المتفاعلة ذات السرعات 

العالیة جداً فقط لأن طاقتها الحراریة تمكنها من كسر الروابط بین الجزیئات فیحدث التفاعل الكیمیائى وعلى ذلك لابد 
 ن الطاقة الحركیة لكى یتفاعل عند الإصطدام أو ما یعرف بطاقة التنشیطللجزىء أن یمتلك الحد الأدنى م

  ینصح دائما بعدم تسخین أسطوانة البوتاجاز من الخارج-٤٠
 لأن ذلك یزید الضغط داخل الأسطوانة الى حد لاتحتمله جدرانها وهذا یؤدى الى إنفجارها

  هو القطب السالب فىالخلایا الجلفانیة الكاثود هو القطب الموجب والآنود-٤١
لأن الآنود تحدث عنده عملیة أكسدة تؤدى إلى تكون الالكترونات وهى مصدر التیار الكهربى أما الكاثود هو القطب 

 الموجب تحدث عنده عملیة إختزال لأنه یستقبل الالكترونات
  یجب إعادة شحن مركم الرصاص من وقت لآخر -٤٢

یة الماء فیضعف التیار الكهربى ویتحول الرصاص و ثانى أكسید نتیجة إستهلاك حمض الكبریتیك و زیادة كم
 الرصاص الى كبریتات رصاص

  عند إضافة محلول الصودا الكاویة قطرة قطرة إلى محلول كبریتات الألومنیوم یتكون راسب ثم یذوب -٤٣
الكاویة یذوب الراسب  الراسب ، وعند إضافة كمیة أكبر من محلول الصودا Al(OH)3لتكون هیدروكسید الألومنیوم 

 .لتحوله إلى میتا ألومنیات صودیوم ذائبة
Al2(SO4)3 +6NaOH → 2 Al(OH)3 ↓ + 3Na2SO4  

Al(OH)3 + NaOH → 2H2O + NaAlO2  
 ) II( عند إضافة محلول الصودا الكاویة إلى محلول كبریتات النحاس یتكون راسب أزرق یسود بالتسخین -٤٤

  أسود بالتسخینCuO الراسب الأزرق الذي یتحول إلى Cu(OH)2لتكون هیدروكسید النحاس 
٢NaOH + CuSO4 → Cu(OH)2 + Na2SO4  

  Cu(OH)2 → CuO↓ + H2Oثم 
  طلاء المعادن بالكهرباء له أهمیة اقتصادیة كبیرة -٤٥

 الذهب أو لأنها تحمى الفلز الأصلى من الصدأ و التآكـل وتعطیه مظهر لامع وأیضاً یمكن أن تغطیه بفلز نفیس مثل
 الفضة
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 ٩

  یهتم العلماء إهتماما كبیراً بالتحلیل الكهربى وتطویر أبحاثه -٤٦
لأنه یستخدم فى الطلاء بالكهربیة و تحضیر بعض المواد فى الصناعة و تنقیة المعادن و انتاج كمیة وافرة من الماء 

 وأیضاً فى الحصول على مصادر للتیار الكهربى مثل البطاریات
 ة ملحیة فى الخلایا الجلفانیة  تسخدم قنطر-٤٧

لكى تعمل على الوصول إلى حالة التعادل الكهربى لمحلولى نصفى الخلیة وعدم تشبع أى منهما بأیونات سالبة أو 
 أیونات موجبة زائدة و بذلك یستمر سریان التیار الكهربى

 طاب من الكربون  لا یتصاعد الأكسجین عند التحلیل الكهربى لمحلول كلورید الصودیوم بین أق-٤٨
لأن الأكسجین بمجرد تكونه یستقطب على قطب الكربون وتزداد صعوبة تأكسد الماء وبذلك یزداد جهد أكسدة أنیونات 

 الكلورید فیتصاعد غاز الكلور بدلاً من الأكسجین
  الكاتیونات تختزل عند الكاثود بینما الأنیونات تتأكسد عند الأنود -٤٩

 اثود لأنها تكتسب الكترونات أما الأنیونات تتأكسد عند الأنود لأنها تفقد الكتروناتالكاتیونات تختزل عندالك
 عند إمرار كمیة من الكهربیة فى خلیة جلفانیة تساوى تماماً كمیة الكهربیة الناتجة أصلاً من الخلیة الجلفانیة -٥٠

الكمیة الناتجة من الخلیة الجلفانیة یستمر التیار یتوقف التیار الكهربى بینما عند إمرار كمیة من الكهربیة أكبر قلیلا من 
 فى الإتجاه الذى یسببه المصدرالخارجى 

لأن اتجاه التیار الكهربى المتولد فى الخلیة الجلفانیة عكس اتجاه التیار الكهربى الناتج من مصدر خارجى أما فى 
لیة فینعكس تفاعل الأكسدة إلى إختزال والإختزال الحالة الثانیة فیحدث انعكاس للتفاعل التلقائى الذى كان یحدث فى الخ

 إلى أكسدة
  تحتوى عجینة الكاثود فى العمود الجاف على ثانى أكسید المنجنیز -٥١

ثانى أكسید المنجنیز یؤكسد الهیدروجین الناتج من اختزال كاتیون الأمونیوم عند الكاثود ویتحول إلى ماء فیمنع حدوث 
 ماء الناتج یجعل العجینة دائما رطبةاستقطاب الجرافیت كما أن ال

 القوة الدافعة الكهربیة هى المجموع الجبرى لجهد التأكسد والاختزال الحادث فى الخلیة وهى تساوى أیضا فرق -٥٢
 جهدى التأكسد لقطبى الخلیة 

 لأن القیمة العددیة لجهد الإختزال هى نفسها القیمة لجهد الأكسدة ولكن بإشارة مخالفة
 شوائب الحدید والخارصین تكون مختلطة بالنحاس الخام ولكنها لا تترسب على الكاثود عند تنقیة النحاس  مع أن-٥٣

 بالتحلیل الكهریي 
لصعوبة اختزال أیونات الحدید والخارصین بالنسبة لأیونات النحاس لأن جهد اختزالها أقل من جهد اختزال كاتیونات 

 النحاس تبعا للسلسلة الكهربیة
 صین یحل محل النحاس فى محالیل أحد أملاحه بینما لا یحل النحاس محل الخارصین فى محالیل أملاحه  الخار-٥٤

 لأن جهد تأكسد الخارصین أعلى من جهد تأكسد النحاس فیكون أكثر نشاطاً منه ولذلك یحل محله فى محالیل أملاحه
  عدم وضع محلول كبریتات النحاس فى أوانى حدیدیة -٥٥

 الحدید أعلى من تأكسد النحاس ولذلك فهو أكثر نشاطاً من النحاس فیحل محله فى محلول كبریتات لأن جهد تأكسد
 النحاس

 السلسلة الكهروكیمائیة رتبت فیها جمیع الفلزات ترتیباً تنازلیاً حسب جهودالتأكسد القیاسیة بالنسبة لقطب -٥٦
 الهیدروجین القیاسى 

 صفر= سى لأن جهد التأكسد لقطب الهیدروجین القیا
 
 

  لا تحفظ قطرة نترات الفضة فى أوعیة نحاسیة -٥٧
 لأن جهد تأكسد النحاس أعلى من جهد تأكسد الفضة فیكون أكثر نشاطاً من الفضة فیحل محلول نترات الفضة

  استعمال المركم الرصاصي لمدة طویلة تقل شدة التیار -٥٨
ة الأنود والكاثود بكبریتات الرصاص فیضعف التیار نتیجة استهلاك حمض الكبرتیك وزیادة كمیة الماء وتغطی

 الكهربى 
  تحضیرالبولینا بتسخین سیانات الأمونیوم یعد هدم لنظریة القوى الحیویة -٥٩

لأن نظریة القوى الحیویة تنص على أن هناك قوة حیویة داخل أنسجة الكائنـات الحیة تعمل على تخلیق المركبات 
 ذلك یعتبر تحضیر الیوریا هدم لهذه النظریةالعضویة داخل هذه الأنسجة وب

  معظم المركبات العضویة غیر قابلة للتأین-٦٠
 لأن الروابط بین ذراتها تساهمیة

  یسخن المركب العضوى مع أكسید النحاس الأسود أثناء الكشف عن وجودالهیدروجین والكربون فى المركب -٦١
 روجین فى المادة العضویة إلى ثانى أكسید كربون و ماءلأن هذا الكشف یعتمد على أكسدة الكربون و الهید

  یستخدم الأستیلین فى عمل اللهب الأكسى أستیلینى -٦٢
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 ١٠

 .لأن احتراقه في الأكسجین یصاحبه انطلاق حرارة تكفي لقطع ولحام المعادن
 لولها المائى  عند تحضیر الإیثیلین من برومیدالإیثیل تستخدم محلول الصودا الكاویة الكحولیة ولیس مح-٦٣

 لكى یتم نزع جزىء هالید الهیدروجین من ذرتى كـربون متجاورتین
  یزول لون ماء البروم إذا أضیف إلى غاز الإیثیلین -٦٤

 لتكون ثنائى برومید الإیثان
  تستخدم عملیة الهدرجة فى صناعة المسلى الصناعى المستخرج من الزیوت النباتیة -٦٥

 على روابط مزدوجة وعند هدرجتها تنكسر الرابطة باى وتتحول إلى مركبات مشبعة لأن الزیوت غیر مشبعة تحتوى
 صلبة القوام

  الأولیفینات أكثر نشاطاً من البارافینات -٦٦
یرجع ذلك الى وجود عدم تشبع متمثلاً فى الرابطة باى الضعیفة والتى یسهل كسرها بینما فى حالة البارافینات تعتبر 

 وابط سیجما الموجودة بین ذرات الكربون و الهیدروجین أو ذرات الكربون والكربونخاملة لصعوبة كسر الر
 .هالو بروبان-١هالو بروبان ولا ینكون -٢ عند إضافة هالید الهیدروجین للبروبین یتكون -٦٧

ن لأنه حسب قاعدة ماركونیكوف فإن ذرة الهیدروجین تتصل بذرة الكربون غیر المشبعة و المتصلة بعدد أكبر م
ذرات الهیدروجین بینما تتصل ذرة الهالوجین بذرة الكربون الأخرى غیر المشبعة و المتصلة بعدد أقل من ذرات 

 الهیدروجین 
 

  الألكانات خاملة كیمیائیاً إذا قورنت بالهیدروكربونات الأخرى -٦٨
رات الكربون و الكربون یرجع ذلك لصعوبة كسر الروابط سیجما الموجودة بین ذرات الكربون و الهیدروجین أو ذ

 لأن كسر هذه الروابط یحتاج إلى ظروف خاصة 
  یستخدم البنزین لإزالة البقع فى التنظیف الجاف-٦٩

 .لأنه مذیب للكثیر من المواد العضویة ووجود الماء على البقع یعزل البنزین عن البقعة الدهنیة
 وذوبان الكحولات المقابلة درجة غلیان وذوبان الهیدروكربونات أقل من درجة غلیان -٧٠

یرجع ذلك الى عاملین الأول وهو قطبیة الجزیئات والتى ینشأ عنها قوى تجاذب بین الجزیئات و بعضها تؤدى الى 
زیادة الطاقة اللازمة لفصل الجزیئات عن بعضها مما یؤدى لإرتفاع درجة الغلیان و العامل الثانى هو الرابطة 

ل و بعضها أو بین جزیئات الكحول والماء تؤدى الى زیادة الطاقة اللازمة لفصل الهیدروجینیة بین جزیئات الكحو
 الجزیئات عن بعضها بكسر هذه الروابط وهذا یؤدى أیضا إلى ارتفاع درجة الغلیان

  یختلف ناتج الأكسدة باختلاف نوع الكحول-٧١
 صلة بالكاربینول المت-لأن قابلیة الأكسدة تعتمد على ذرات الهیدروجین القابلة للأكسدة 

  لا یتفاعل الفینول مع هالیدات الهیدروجین أو هالیدات الفوسفور إلا تحت ظروف خاصة-٧٢
لأن مجموعة الهیدروكسیل فى الفینولات شدیدة الإرتباط بحلقة البنزین وبالتالى یصعب استبدالها لصعوبة كسر 

 ربوكسیلیة اسم الأحماض الدهنیةیطلق على الأحماض الك: الرابطة بینها وبین حلقة البنزین علل 
 نظراً لأن عدد كبیر من هذه الأحماض یوجد فى الدهون على هیئة استرات مع الجلسرین

  الأحماض الكربوكسیلیة تحمر عباد الشمس الأزرق مع أنها مركبات عضویة-٧٣
ت و البروتونات ویكون ذلك لأن الأحماض الكربوكسیلیة تتأین تأین غیر كـامل فى الماء الى أیونات الكربوكسیلا

 هناك حالة اتزان بین الأیونات و الجزیئات غیر المتأینة
  حمض الفیثالیك ثنائى القاعدیة-٧٤

 لأنه یشتمل على مجموعتى كربوكسیل متصلتین بحلقة البنزین
 زیئیة درجة غلیان الأحماض الكربوكسیلیة أعلى من درجة غلیان الكحولات التى تتساوى معها فى الكتلة الج-٧٥

یرجع ذلك الى أن الرابطة الهیدروجینیة فى الأحماض ینتج عنها إرتباط جزىء الحمض مع جزىء آخر برابطتین 
 هیدروجینیتین وهذا یعطى ثباتاً أكثر من حالة التجمع العادى للجزیئات كما فى الكحولات

  تضاف الصودا الكاویة عند التحلل المائى للإسترات-٧٦
 الناتج و تحوله الى ملح و بذلك تمنع التفاعل العكسىحتى یتفاعل مع الحمض 

 
  یضاف حمض الكبریتیك المركزعند تفاعل حمض عضوى مع كحول-٧٧

 حتى یمتص الماء الناتج ویمنع التفاعل العكسى
  یختلف تفاعل الأسترة عن تفاعل التعادل-٧٨

 نازعة للماء وهو تفاعل غیر عكسى بالنسبة للأسترة هى تفاعل حمض مع كحول لیعطى استر وماء فى وجود مادة
وبطىء لأنه یتم بین جزیئات الحمض و جزیئات الكحول أما الماء الناتج یتكون من ذرة هیدروجین من الكحول 

ومجموعة هیدروكسیل من الحمض أما التعادل فهو تفاعل حمض مع قاعدة لیعطى ملح وماء وهو تفاعل غیر عكسى 
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 جابر شكري

 ١١

 الحمض و القلوى والماء الناتج یتكون من أیون هیدروجین من الحمض وأیون وسریع لأنه یتم بین أیونات كل من
 هیدروكسید من القلوى

  یستخدم حمض الأسیتیك الثلجى عند تحضیر استراسیتات الإیثیل ولایستخدم الحمض المخفف-٧٩
اء وبذلك لأنه عند استخدام الحمض المخفف یعمل على تخفیف حمض الكبریتیك المركز المضاف فلا یمتص الم

 یصبح التفاعل عكسى
 . سینامید الكالسیوم سماد زراعي-٨٠

 لأنه مصدر للنشادر في التربة عند عملیة الري
CaCN2+ 3H2O → CaCO3 + 2NH3  

  ینصح الأطباء بتفتیت الأسبرین قبل تعاطیه-٨١
 )ن قرحة بالمعدةتكوی(لأنه یتميء معطیا حمض الأسیتیك وحمض السلسلیك وهذه الأحماض تسبب إدماء المعدة 
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